

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año. 4'50
anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prim, 6

Administración: Jaúdenes, 20

De la semana

Ya hay motivos de información sensacional para la prensa.

En el Congreso comenzará la discusión del asunto Ferrer, y volveremos a oír las enormidades pasadas; y escucharemos el vocerío de quienes sin conocimiento alguno de la cuestión, llenan de calumnias e injurias a unos honorabilísimos Tribunales de Justicia; y volverán a sonar las alabanzas en honor de Francisco Ferrer, el mártir, el héroe, casi el santo, y necesariamente, si por esta vez no hay valerosos paladines de la verdad y de la justicia, tendremos que volver a sonrojarnos, al ver como de ajenas patrias y de la patria nuestra, tornan a vomitar sobre España el vilipendio y la calumnia; y qué amargamente triste es la calumnia! Y la calumnia que no razona, sino que vociferar, la calumnia que envilece por el solo placer de envilecer, sin que nada pueda justificarla. Afortunadamente desde los tristes sucesos, ha reaccionado mucho la opinión española, y es de esperar que en esta ocasión quedará muy en alto la razón y la verdad y la justicia, y en el más espantoso ridículo, todos esos republicanos pocingleros que como no tienen ni unión, ni fuerza, ni ideas, ni programa, tienen que dedicarse al triste papel de difamadores.

Aunque el Calendario afirma que entró ya la primavera el tiempo se ha propuesto desmentirlo. Casi en el mes de Abril hemos visto las calles cubiertas de nieve; menos mal si esta humedad sirve para aliviar el estado sanitario actual, y ójala sirviera para aliviar otra serie de estados que se encuentran peor que el sanitario.

El Casino de Guadalajara

Este es el tema de actualidad y como actualidad es el periodismo a él debemos dedicar unas cuantas consideraciones.

El Casino de Guadalajara se encuentra actualmente en una situación material y económica muy lisonjera.

Comprado el edificio por la gestión atinadísima de Juntas Directivas anteriores, sin debitos grandes y con gran número de socios, puede el Casino, y a ello está obligado, desenvolverse rápidamente y constituir en Guadalajara, un verdadero centro de importancia grandísima y propagador de la cultura, al mismo tiempo que sirve a los fines de distracción y esparcimiento.

Pero al lado de su airosa situación material, la moral se halla un poco quebrantada. Y esto es lo triste, y lo lamentable y a lo que todos debemos poner manos con la mejor intención y la solidaridad más completa. Claro que estas pequeñas intranquilidades, son natural consecuencia del gran número de socios y de la no completa conformidad entre todos ellos, respecto a muchas cuestiones. Otra de las causas de este estado de agitación lo es, el apartamiento, un poco egoísta, triste se confesarlo, de muchos de los socios, tal vez los de mayor significación, que ni directa ni indirectamente, quieren entender en asuntos que con el Casino se relacionan.

Por otra parte, este movimiento y estas discusiones de ahora necesario es considerarlas de buen augurio, pues indican claramente existencia de vida y de energías. Hoy tiene lugar la elección de Junta Directiva despues de las dos últimas crisis. Seguramente, que cualesquiera que sean los nombres que del bombo salgan llevarán en sí garantías de éxito; pero no está aquí el problema a resolver; no consiste únicamente en quienes sean los que compongan la Directiva; la razon del futuro éxito está en los socios todos; en que como una piña se congreguen al lado de la Directiva y presen a esta todo el calor, y toda la autoridad que necesita para sus actos de Gobierno.

Que los nuevos señores de la Junta sientan el apoyo de todos, lo mismo que la censura cuando no lo sepan hacer bien y entonces vereis como de esta convivencia nacen iniciativas y resoluciones que pondrán el Casino a la altura que merece y a la que si quiere puede llegar.

Todo menos este abandono y apatía que ha existido hasta ahora; todo menos ese alejamiento, que ó castra todos los planes, y todas las iniciativas de las Directivas, ó las contagia de esa maldita abulia y solo sirven para ir empujando lentamente el rodar de la maquina administrativa.

Confiamos en que sabrá imponerse el buen sentido y que de estas pequeña intranquilidades de ahora saldra algo beneficioso para el Casino y para Guadalajara.

Galería de retratos

LOS DE MI PEÑA

Domenico Theotocopulus «El Greco» le hubiera retratado: Su rostro estrecho y largo; su barba puntiaguda castizamente española, y su mirada penetrante y viva hubieran encajado admirablemente en la clásica golilla almidonada de aquellos tiempos. Hoy son un sombrero flexible y una pétulante chalina negra los que encuadran su rostro y pregonan la independencia de su espíritu anarquico que no quiere obedecer las imposiciones de la moda.

La personalidad de este gran amigo, que si lo que tiene de bueno tuviera de rico, podría dar limosnas a Rostchil, necesitaba un retrato minucioso y detallado para ser conocida en su gran complejidad; no obstante procuraré en este bosquejo darosle a conocer.

Tolerante é indulgente su espíritu, que viste ropajes de la enciclopedia francesa resulta no obstante altamente paradógico. Hay en él, atavismos de la vieja intransigencia española y siendo un enciclopedista convencido, de cuando en cuando, y aún sin darse él mismo cuenta—asoma la gruñona estampa del escolástico. Su entendimiento cultísimo se ha ido educando a la moderna y tolerante en todos los aspectos de la vida; su gruñonería escolástica ha ido a refugiarse en el arte. Aunque no es viejo se aferra, en cuanto a la concepción y sentimiento artistico, a los mas rancios moldes del clasicismo.

Dentro de su alma lleva escondido un utópico y soñador anarquista y sin embargo para el arte, sin llegar a la intransigencia—su talento y buena educación no se lo consienten—hay un fondo de protesta y llora por los antiguos moldes severos, que todo lo catalogaban.

Hombre subjetivista que tiene como decía Zola el talento de «verlo todo al través del temperamento de los demás» en cuestiones artísticas es de un objetivismo irreductible; y si su tolerancia sabe disculpar un delito, hijo de cualquier circunstancia de la vida, sus teorías artísticas no aplaudirán jamás una composición poetica donde el autor se permite poner un asonante, donde los demás versos son consonantes.

Tiene dos bellas condiciones que le hacen encantador para todos: Una, la de hablar siempre bien del prójimo, y otra la de poseer un sentido más que la mayoría de sus congéneres; un sexto sentido, el de hacerse cargo de las cosas, y con él sabe tender siempre sobre todos los sucesos y sobre todas las personas las amables disculpas de su filosofía toda mansedumbre y toda tolerancia.

Simpático y generoso, y además delicioso conversador y cuentista, es el alma de la peña donde cuenta, con tantos admiradores como amigos y donde le criticamos una sola cosa, su falta de voluntad y energía que puesta al servicio de su inteligencia y de su corazón le rendiría otros tributos mas prácticos que los de la devoción nuestra.

¡Ah!... Se quedaba en el tintero algo de lo mas saliente de su personalidad: su galantería. Idolatra de Femina, en él siempre está el paladín defensor y adorador del bello sexo. Yo, muchas veces, cuando de veo saludar a una dama con su impertérrito sombrero de fieltro blando, me parece ver alejarse en él, al compás de su pétulante chalina, la gallarda pluma del chamborgo de aquel condestable de Castilla y recuerdo aquella su arrogancia.

Si Dios nuestro salvador...
ovier de tomar amiga...
fuere mi competidor.

F. de Vial.

Literaria

LA CANCION DEL PAJE

Yo fui un caballero de galana corte,
la galante corte de la flor de Lis;
fui preso en Italia, me batí en el Norte.
Yo fui un caballero de galana corte,
la galante corte de la flor de Lis.

Pajecillo rubio de la regia estancia
y al noble servicio de Su Majestad;
cual mágico ensueño floreció mi infancia,
y en dorado ambiente de sutil fragancia
resbaló entre rosas mi primera edad.

Después en las jiras y fiestas reales
novel cortesano, las damas serví;
Cegaban mis ojos sus gemas triunfales,
y entre un oleaje de sedas ducales
confusas pasiones nacieron en mí.

De muchas intrigas desgarré los tules,
guardando secretos aprendí a callar;
y adoré a esas damas de ojeras azules
de gallardo porte y onduloso andar.

Bajo las soberbias iluminaciones
las ví en las alfombras deslizar su pie;
porpúreos brillaban sus rojos tacones,
cual si resbalasen sobre corazones
en las amplias curvas del gentil minué.

Siendo aún muy niño, ¡cómo me inquietaban
con su tentadora gracia femenil!
y si picarescas en mí se fijaban,
un fulgor de gloria sus ojos dejaban
en el claroscuro de mi alma infantil.

Luego, adolescente, las ingenuidades
pronto se trocaron en hondo saber.
Fuí flor de capricho de altivas deidades
las que deshojaron mis virginidades
con sus milagrosos dedos de mujer.

Y después, osado, decidor, valiente,
en hermosas lides salí vencedor,
y en más de un rosado camarín de seda,
como el cisne loco tras la flor de Leda
con mis veinte abriles coroné al Amor!

¡Oh qué de aventuras! Disipa el hastío
evocar escenas de remota edad;
aquí la asechanza y allá el desafío;
y por sobre todas el cuadro sombrío
de aquel duelo trágico en la oscuridad!

Y cuántas zozobras y rabia infinita.
fieras se adueñaron de mi corazón,
cuando en esa noche de suprema cita,
mi dulce eoloquio con la duquesita
malicioso y pérfido, suprendió el bufón!

Peró siempre osado, por lograr mi empeño,
desafíe el peligro, lleno de altivez;
la locuela rubia me robaba el sueño,
con sus grandes ojos, su labio risueño,
y el albor sedoso de su fina tez.

Y fui el más dichoso de todos los pajes,
abeja de amores, acudí al rosal;
nos dieron abrigo discretos follajes,
y entre aromas tibios y crujir de encajes
miel de creposos oros se rompió el panal.

Olvídar no puedo la egregia aventura
que ocurrió en el bosque: De la Reina en pos,
un instante, solo, bajo la espesura
me encontré con ella. Miré su hermosura
y en grave silencio temblamos los dos.

Podaban el bosque rumores lejanos,
vibraban las trompas con extraño son;
yo creí muy lejos a los cortesanos
y oprimí sus manos con febril pasión!

Vencido el respeto, con vivos antojos,
pené que en amorea la ocasión es ley;
más en faz de pronto floreció en sonrojos,
y juntos miramos con inquietos ojos
asomar los finos sabuesos del Rey!

Deliciosas damas, nobles caballeros,
siluetas rosadas, de pupila azul;
guardias, chambelanes, pajes y moneros,
con rumor de copas y chocar de aceros
os borráis lejanos a través de un tull!

Yo fui un caballero de galana corte,
la galante corte de la flor de Lis;
fui preso en Italia, me batí en el Norte.
Yo fui un caballero de galana corte,
la galante corte de la flor de Lis!

Alfredo Gómez Jaime.

La aviación en nuestro Ejército

En Madrid el miércoles por la tarde comenzaron en el Aerodromo militar de Cuatro Vientos (Carabanchel) las pruebas oficiales de los aparatos destinados a la sección aerostática de nuestro Ejército.

Asistieron el general Marvá, coronéles Rodríguez Mourelo y Vives; capitán García Antúnez, Kindelán, Ortega y Arrillaga y teniente Barrón. Además de los mencionados, otros distinguidos oficiales y numeroso público presenciaron los ensayos.

Dieron comienzo éstos pilotando el mecanismo de la casa constructora, M. Osmont, un «Henri Farman», que además llevaba como pasajero al oficial de Ingenieros señor Ortiz.

El aparato permaneció en el aire una hora, dos minutos, cincuenta y nueve segundos, ó sea casi tres minutos más de lo que exigían las condiciones del contrato.

Durante su ascenso, el «Farman», con sus ocupantes, pasó sobre Alcorcón, Leganés, y Carabanchel. El Sr. Ortiz obtuvo fotografías de dichos puntos a más de 50 metros de altura.

Vuelto al hangar y tras un breve descanso, el mismo piloto Osmont, con el Sr. Kindelán, hizo una segunda ascensión que duró seis minutos.

Las pruebas, a pesar del aire remane, han resultado en extremo satisfactorias, siendo muy felicitado M. Osmont por su pericia en el manejo del aparato.

Quedan por ensayar otro «Henri» y un «Maurice Farman», que se probarán en días sucesivos.

Gran Concurso Internacional de tiro

Según vemos en El Giornale d'Italia, correspondiente al 20 del actual, y con motivo de las fiestas del cincuentenario de la unidad nacional en aquel país, se ha organizado el certamen de tiro internacional más importante de cuantos se han celebrado en país alguno desde que se construyeron las armas modernas de calibre reducidas. Dicho concurso dará principio el 28 de Mayo para terminar el 11 de Junio del año actual.

Para aquellos de nuestros lectores a quienes interese de modo directo, así como a los grandes rotativos, llamamos la atención sobre el citado número del Giornale, que resulta verdaderamente sugestivo, así por la importancia del concurso, al que ya se han inscripto 10 naciones, como por la cantidad de los premios valiosísimos así en metálico como en objetos de Arte.

Entre los números de verdadero interés para los extranjeros figuran.

- 1.º El concurso individual para tiradores y maestros en el tiro de fusil (con arma libre).
2.º Representaciones de los distintos países, compuestas cada una de 7 tiradores de los cuales solo 5 deberán tomar parte, quedando los otros dos como suplentes.
Los premios en metálico destinados a los dos ejercicios anteriores, suman la cantidad de 6 000 (seis mil) liras.
3.º y 4.º Iguales a los anteriores, con pistola y adjudicándose premios por valor de 4 000 liras.
5.º Match internacional con fusil de guerra, absolutamente reglamentario.

El número de tiradores para este concurso, es ilimitado, pudiendo no obstante, cada tirador hacer uso del fusil de su país ó del de otra nación con la sola condición de que sea el modelo adoptado en el ejército correspondiente.

De la preferencia manifiesta en favor de un modelo determinado, así como del resultado final, espera la comisión obtener el importante dato de cual sea el mejor fusil de guerra, por lo que respecta á alcance y precisión y sobre todo venir en conocimiento del progreso realizado desde el último concurso mundial, y del de los países que se preocupan seriamente de este problema fundamental en el que están basadas la defensa de nuestros intereses y la integridad nacional.

Casi todas las naciones de Europa y América estarán dignamente representadas en este certamen; será España una triste excepción, ¿no lo creemos?

La asistencia justificada de los oficiales españoles al concurso típico de Roma, como el proyectado envío de una Embajada extraordinaria al Rey de la nación hermana, demuestra que existen corrientes de simpatía y de creciente aproximación entre los gobiernos respectivos; fiel reflejo de la ansiada por los dos pueblos gemelos, y cuando de esto se trata, no se paran mientes en los miles de pesetas que esto debe costar. Un pequeño esfuerzo más, y con ello llenar un vacío que no puede dejar España en las presentes circunstancias.

### De sociedad

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio al teniente de Ingenieros D. Manuel Martín.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al comandante de Ingenieros D. Fermín de Sojo y Lombra nuestro querido amigo por haber sido declarada con pensión la Cruz del profesorado que posee.

Ha pasado á situación de relevo el capitán de Ingenieros D. Juan Llanó, auxiliar de profesor que fué de esta Academia.

Por encontrarse algo enferma su madre ha marchado á Madrid la distinguida señora de nuestro buen amigo el Ingeniero de Montes D. Aurelio Herrán. Celebraremos cese pronto el motivo de esta ausencia.

Con dirección á Ceuta y procedente de Logroño, pasó por esta población el viernes en el rápido el capitán de Ingenieros don Juan Vila acompañado de su esposa y de sus dos hijos menores.

Su madre, hermanos y su hija mayor quedan por ahora en Logroño.

Ha mejorado algo en la enfermedad que viene sufriendo en Alcalá de Henares el doctor Aparici, director del Hospital Militar de aquella plaza, y hermano político del coronel director de esta Academia de Ingenieros nuestro admirado amigo D. Pedro Vives.

De Melilla ha regresado D. Cándido Herreros.

La grave dolencia que sufría con cristiana resignación el simpático y joven médico militar D. Luis Lambea ha tenido un tristísimo desenlace el domingo último. La justísima pena que en estos momentos aflige á los Sres. de Lambea, ha tenido eco y resonancia en todo Guadalajara, donde se contaban las simpatías del desgraciado joven por el número de sus conocimientos y amistades. Reciban todos los suyos el mas sincero pésame.

Ha salido para Francia y Alemania, pensionado por el Estado, en razón á los primeros puestos que ocupó en su promoción, nuestro muy querido amigo el simpático Ingeniero de Montes D. Martín Sada.

Ayer en el expreso salió para Burgos, nuestro querido amigo D. José Carlos S. de Baranda, á causa de haber recibido alarmantes noticias referentes á la enfermedad de su abuela.

Hacemos los mas cumplidos votos, por el restablecimiento de tan respetable señora.

El comandante Ingeniero militar sueco Nyström, profesor de la Escuela Superior de Artillería y de Ingeniería de Stokolmo que viaja por España estudiando la organización y funcionamiento de nuestro Ejército, estuvo dos días pasados en Guadalajara visitando los Talleres de la Maestranza, Globos y la Academia. Fué obsequiado y acompañado por Jefes y oficiales de los referidos Centros y marchó satisfactoriamente impresionado de las visitas.

Los simpáticos aerosteros y aviadores capitán Herrera y tenientes Barrón y Ortiz han estado unos días entre nosotros.

En otra sección de este mismo número damos cuenta del lisonjero éxito de las primeras pruebas de aviación realizadas por estos valientes oficiales los primeros de nuestro ejército que dedican su ciencia y energías á la conquista del aire.

Se encuentra un poco mejorado en la dolencia que padece nuestro amigo D. Arturo Ruiz Rojo.

En Burgos se encuentra enferma la señora madre del Inspector de primera enseñanza D. Julio Saldaña. Celebraremos la mejoría.

El digno funcionario de esta administración de propiedades, D. José Herranz, ha sufrido la desgracia de ver morir al menor de sus hijos.

Lamentamos sinceramente el infortunio.

Los nuevos últimos celebrase en esta capital el enlace de la Srta. Aurora Moya, con don Eduardo Orestizaga.

Ha regresado de Toledo el teniente de la Guardia civil D. Manuel Pelaez.

La respetable señora viuda de Aguado, está hace días enferma.

Inútil es que digamos cuanto celebraremos verla restablecida pronto, pues nuestros particulares amigos los Sres. Aguado (don José) y Fluiteros (D. Miguel) hijos de la paciente, saben cuanto se les estima en esta redacción.

Para Cartagena ha partido el alumno de esta Academia Sr. Mosó, por haber recibido la noticia de que su padre se halla enfermo de algún cuidado.

Deseamos mejore en breve el enfermo.

Al joven y culto auxiliar de la sección de Ciencias de este Instituto, nuestro particular y querido amigo D. Francisco Aguilera y Ruiz, le ha sido reconocido el derecho á concursar cátedras de número. Nuestra cordial enhorabuena.

Le ha sido concedida la encomienda de número de Alfonso XII al coronel de Ingenieros, retirado, D. Nicolas Ugarte.

Enferma de algún cuidado se halla la niña del digno magistrado de esta Audiencia Sr. Solís.

Hacemos votos muy sinceros porque recobre pronto la salud, la enfermita.

En Burgos se encuentra enfermo de gravedad el magistrado Sr. Baudín hermano político del cajero de esta Sucursal del Banco Sr. Santamaría, que ha pasado unos días en aquella capital.

El domingo tuvimos el gusto de saludar á los Sres. Gandarias y Fernández de Heredia que vinieron de Madrid en automóvil y almorzaron con sus íntimos los Sres. Zabía y Bravo y Lecea, regresando por la tarde á la Corte.

El jueves próximo llegará D. Pedro Sainz de Baranda (hijo) de Albacete donde ha pasado unos días.

Indispuesta, aunque por fortuna levemente, la Srta. Dolores Quintana, celebraremos mucho verla pronto restablecida.

El domingo estuvo en esta población el joven capitán de Ingenieros D. Mariano Ripollés con objeto de asistir al sepelio del malogrado Dr. Lambea (Q. G. H.).

El domingo celebró su santo D. Braulio Muñoz siendo muy visitado por sus numerosas amistades.

Felicidades mil.

Desde el viernes último se halla enferma la señora del presidente de la Cámara de Comercio y propietario de este periódico don José Sanz López.

Que se alivie pronto deseamos.

Don Pedro Ruiz Munilla, tiene enfermos á sus hijos y señora. Que se restablezcan pronto anhelamos.

El próximo domingo se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña Josefa Paz de Molina.

Con tan triste motivo reiteramos á su viudo D. Adolfo Molinay nuestro querido amigo, el más sentido pésame.

Después de pasar unos días al lado de los Sres. de Sanz López, salió para Azuqueca el sábado pasado, la bella y simpática señorita Ascensión Pérez.

### La Sucursal del Banco

Nuestro querido amigo D. Anselmo Esplá, director de la sucursal del Banco de España, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de España, los días 7 y 12 de los corrientes, por el Gobernador de dicho establecimiento de crédito, D. Tirso Rodríguez.

De los datos que contiene el citado trabajo, resulta que esta Sucursal ha obtenido durante el pasado año de 1910 una ganancia líquida de 31.525'05 pesetas.

El beneficio total ha sido de 87.989'57 pesetas y los gastos han importado 56.464'52 pesetas.

Las cuentas corrientes en fin de Diciembre último, subían á 2.058.230'71 pesetas.

Por comisiones á los corresponsales se han abonado 9.818'29 pesetas y la cuenta del Tesoro arroja el siguiente resultado: Ingresos, 6.320.137'79 pesetas y los pagos 5.853.697'65 pesetas.

Conocida de todos es la actividad y exquisito celo que el Sr. Esplá viene demostrando en la dirección de la Sucursal. Su espíritu financiero, su decidida afición á trabajos hacendísticos y su amor al estudio, hacen del Sr. Esplá un director que no solo fomenta la buena marcha del Centro que regenta sino que aún dispone de tiempo para trabajos como el muy brillante que sabemos acaba de hacer sobre el naciente Monte de Piedad, iniciado por Bravo y Lecea.

La prosperidad del Banco constituye el amor de los amores del Sr. Esplá y siempre que encuentra ocasión, sabe demostrar con sus concienzudos y desinteresados trabajos que está pronto á coadyuvar á toda idea que siendo de interés general, venga á redundar

un día en beneficio de los intereses de la entidad á quien mas que como empleado ama como hijo, el culto y joven funcionario.

Le felicitamos, así como al personal á sus órdenes por el floreciente estado de esta Sucursal.

### Una conspiración codurnia

#### Para terminar

Tenia el decidido propósito de no reincidir, no haciendo aprecio de insidias, bilis y pataleos pues después de cumplido lo que entendí un deber, pensé retirarme de la palestra, una vez impuesto el debido correctivo á unos gacettilleros, que con una ligereza, disculpable por su propia inconsciencia, pretendían distraerme con el crédito moral de una respetable Sociedad obrera, como si esto fuera lo mismo que juzgar al peón.

Se me figura una niñada recoger con infantil inocencia un rumor callejero que al llevarlo á las educadoras columnas de la prensa no acertaron á hacer la debida selección, separando el cieno del arroyo de las sanas corrientes del espíritu público.

Consideré, además, suficiente castigo, para dos inexpertos noticieros, la penitencia de su propia ignorancia, y ante sus nuevos desvaríos y cuchufletas de dudoso gusto, una cortés correspondencia, seria paradójica y hasta irónico; pero debo una satisfacción á mis pacientes lectores, un tributo obligado de cariño á la Prensa, cuya atmósfera he respirado algunos años y que es uno de los mas grandes amores de mi vida, y una prueba de gratitud por las muchas felicitaciones que estoy recibiendo estos días, de gran número de socios del Ateneo obrero, y de otras personas extrañas á este Centro, que me animan para que no desmaye en mitad del camino.

Conste, que eché á broma las simples gacettillas y que ni las mieles irónicas del uno, ni las hieles amargas del otro, alteran mi temperamento con el cual se halla en relación perfecta mi sistema nervioso. Pensar en nerviosidades, que disparate, las puerilidades causan hilaridad, muchísima risa, y por una pequeña cachetada, no es justo que ustedes rabien de ese modo. Porque yo sé que son dos chicos muy atildados, algo vanidosillos, pero con buena voluntad, y el escritor ha menester de algo más importante que saber censurar: saber escribir.

Recoger todo lo que de público se dijo y aun las charlas amistosas, para estamparlo en letras de molde, no es el deber del periodista, porque la Prensa no puede ser amparadora de rencores ni de pasiones pequeñas, su misión es mucho mas alta, mas grande, mas inmensa. Después, la más elemental urbanidad aconseja estampar al pie de nuestros escritos, los nombres propios, cuando nos dirigimos á quien firma con el suyo, pues el seudónimo es un propio de esforzados paladines que acuden al palenque, en nuestra época, sin celada ni coto de malla. La mascarilla del seudónimo es casi siempre como los apodos sugestivos que usan las estrellas errantes de variedades; que la bella S., la linda X ó la encantadora Z, suelen ser tres cocas sin pudor y en traje de mallas.

No será tan babilónico, que descubra el misterio; no quiero deshojar la flor de su esperanza; pues no es difícil que los seudónimos de «Gustavo Astur» y de «Don Nuez», pasen á la posteridad con mas lauros que los de «Casabari» y «Fernandjour».

Reconozco mi absoluta carencia de dotes literarias y no me considero con ingenio, que es semilla muy escasa, pero no puedo tampoco, ruborizado y medroso, contribuir con mi silencio á que se atropelle la verdad en perjuicio de un Circulo que merece toda clase de respetos.

En lo que á mí personalmente atañe, como organizador del brillantísimo beneficio, solo he de hacer mención, que ese «Don Nuez» nos achacó la falta inventada. Sin saber quienes eran los organizadores, según afirma en su diatriba. A este señor le he de añadir una contestación que dió la eximia escritora Claudina Regnier no hace muchos días á un importuno: «Soy enemigo de la polémica, sobre todo con quien vale menos que yo, pero haciendo una rara excepción voy á contestar á su exabrupto».

No he recibido inspiración de nadie; me han animado, eso sí, mucha gente, y aunque según «Don Nuez» no sé leer, y cuando él lo dice, será verdad, he notado en su escrito que ni los signos de puntuación están bien colocados; pone las comas y los puntos donde menos falta hacen, y para esto no hay otro medio que mandarle á la escuela.

Yo también he oido decir, «corre el rumor», «se dice» y demás frases vanas que se emplean para hallar un pretexto hábil de escurrir el bulto, que gentes extrañas al Ateneo Obrero, fueron los que hicieron manifestaciones de desagrado para Carmen Albertos, y sin embargo,

no le doy crédito, ni es cosa para debitar, más que en el seno de la conversación privada.

No tengo en cuenta los improprios de «Don Nuez», ni la guasita de «Astur», pues comprendo su estado de ebullición, además de que ambos son particulares amigos míos; que aprecio muy de veras, á pesar de esta pequeña escaramuza, aunque es preciso que comprendan que no es lo mismo ser periodista que bailar el garrotín.

El señor «Don Nuez» no sabe una palabra de Historia Universal, y al pretender darme una lección, hace una plancha que sería la apoteosis en el circo Price.

Osiris, hijo de Júpiter y Juno, hijos de Saturno y Rea, esto es del Tiempo y de la Tierra, fué un dios en la Mitología egipcia; conformes. Pero V. no conoce á otros Osiris y voy á tener el honor de hacer su presentación. Rea cometió una infidelidad con Mercurio y produjo una pasmosa progenitura, el mayor de los cuales fué llamado también Osiris, el cual subió al trono y según el sabio coronel Burguete («Mi Rebeldía» página 232) fué un conquistador incomparable, empleado para ello la elocuencia, la música y la poesía. En la historia de los pueblos egipcios existen esos dos Osiris uno de los cuales fué un rey de los que entran pocos en libra, y que sin embargo á «Don Nuez» le importaba menos su soberanía, que á mí el Copero mayor de Faraón.

Doy por terminada esta aburrida sesión de pirotécnico porque el publicito se vá cargando de tufillos escénicos, y no volveré á añadir una tilde más, aunque me saquen las palabras con tirabuzón.

Rindo homenaje de mi reconocimiento á cuantos me han aplaudido por mi franca y leal actitud y muy especialmente á la amable redacción de LA PALANCA cuya generosa hospitalidad acusa su noble independencia.

El sol tiene su zenit y su nadir á diario, ¿qué extraño es que las Sociedades también los tengan? El Ateneo Obrero quiere vivir y aumentar su capacidad moral, y será inútil cuantos obstáculos se pongan á la fuerza arrolladora del trabajo y de la razón.

Emilio Jiménez.

### Curiosidades

#### Anecdota

Pocos hombres públicos ha habido con el talento político del insigne Cardenal Tavera, el ilustre hijo de Toro que mejor reunió en su tiempo las audiciones todas de los estadistas de la Edad Moderna.

Presidió el eminente Cardenal las famosas Cortes de Segovia, donde ya, digan lo que quieran algunos autores, comenzaban a delinearse los principios del sistema parlamentario actual, que luego de nosotros, hubieron de llevar á sus constituciones y costumbres políticas los demás Estados de Europa.

Celebrada la reunión de aquellas Cortes en ausencia del Monarca, tenían por objeto reclamar de los procuradores que se concediese un nuevo subsidio para el Emperador.

El Cardenal, que en su bondad, más creía que se trataba cubrir imperiosas necesidades de la Corte, que no de despilfarros del Soberano, con tan elocuente sencillez y de manera tan persuasiva habló á los Diputados, que éstos, lejos de negar los nuevos recursos y que por su mediación se pedían á los pueblos, dejándose arrebatrar por las palabras de Tavera, ofreciéronse á darle á este para el Monarca mayor suma que la que el Presidente tenía encargo de pedirles.

El Ministro, después de agradecer á las Cortes el desprendimiento, rehusó aquellas generosas ofertas aceptando tan solo, en nombre de Carlos I, lo que este había solicitado.

Poco después, casi al mismo tiempo que el dinero, llegaba á oídos del Monarca la narración de lo ocurrido en las Cortes, y avasallado y despilfarrador; no ocultó su disgusto al Cardenal por no haberse aprovechado este en aquel momento del desinterés de los Diputados.

El ilustre Presidente de aquellas Cortes, después de oír muy sumiso al Soberano, tan solo le hizo el siguiente razonamiento, con bondadosa entonación:

—Señor, nuestro reino es una oveja que nos dá la lana y la leche; pero si la quitáis también la piel, nada podrá ya daros de provecho.

«La Palanca», se vende en el Kiosco del Jardín y en la portería del Casino de Guadalajara.

# Gacetas

**Ha sido nombrado** Escritor meritorio de la Excmo. Diputación provincial nuestro querido amigo D. Francisco Recio Zahonero. Reciba nuestra enhorabuena.

**Prácticas suspendidas.**—El Viernes se decidió en vista del mal tiempo suspender las prácticas que proyecta realizar la Academia de Ingenieros. Parece ser que se efectuarán el sábado 8 del próximo Abril, y que además de la que ya anunciamos en nuestro número anterior, los alumnos de Ingenieros, con algunas tropas de aerostación y alumbrado en campaña realizarán maniobras en combinación con la guarnición de Alcalá de Henares.

El regimiento de Lanceros del Principe, dice se que defenderá el paso del Henares y los dos batallones de Cazadores de Madrid y Barbastro saldrán en dirección á Meco y protegidos por el Regimiento de Lanceros de la Reina, se replegarán á Alcalá donde oirán toda las fuerzas reunidas una Misa de campaña. Se ejecutarán fuegos con cartuchos de foguero.

**Cámara de Comercio.**—El Viernes celebró Asamblea extraordinaria esta Cámara Procediose á la elección de cargos precisos para la renovación parcial reglamentaria.

Y fueron elegidos: D. Emilio Casado para la primera Vicepresidencia; D. Fabriciano Benito para la segunda; Contador: D. Antonio del Vado; y Vocales: D. Rufino de Lucas; y D. Eusebio Padrino.

**Romanones en Guadalajara.**—El Domingo último, estubo en esta Capital el ilustre Presidente del Congreso.

Su viaje tenia por exclusivo objeto estudiar el estado de la famosa Capilla de los Urbanos y recoger datos para ocuparse con el interes que siempre pone en las cosas que afectan á Guadalajara, de hacer cuanto puede porque esa joya artística, sea considerada como merece.

**Nuevo Colegiado.**—El distinguido Letrado de Madrid D. Luis San Martin Losada, se ha incorporado á este Ilustre Colegio de Abogados.

**Conferencias episcopales.**—Para el próximo mes de Junio se anuncian varias conferencias episcopales que se celebrarán en Sigüenza.

**Cambio de Médico.**—D. Julian Adame, médico Director del balneario «La Isabela» ha sido trasladado á Hervideros de Fuentisanta.

Y el actual Director de las aguas de Loeches Dr. Palancar, ocupará la vacante que en «La Isabela» deja nuestro amigo Sr. Adame.

**Conferencia suspendida.**—Por ocupaciones perentorias del Sr. de Yiu, fué suspendida la conferencia que para el pasado Domingo habiase anunciado en el Circulo Católico.

**Nuevos Registradores.**—Han sido nombrados Registradores de la propiedad de Cifuentes, don Benito Vincueira y de Sacedón, D. José Etevez.

**Prácticas religiosas.**—En la Iglesia de Religiosas Concepcionistas, se celebran todos los dias ejercicios espirituales organizados por las señoras del Apostolado para el mejoramiento moral y social de la clase obrera.

Por la mañana, á las ocho y media se dice la Misa; á las diez, meditación y plática. Por la tarde, á las cuatro, Via Crucis, Meditación y Plática.

**BONITOS REGALOS.**—Está repartiendo entre sus clientes la antigua droguería de San Gil, que sigue vendiendo tan barato como siempre en su nuevo despacho de la Plaza Mayor.

Preciosos tarjeteros, onentos para niños y otras lindas cosas, regala la antigua Droguería de San Gil á cuantos compran en ella.

**El grupo Escolar.**—Hace días que están suspendidas las obras que en el paseo de las Cruces venian realizandose para intalación del grupo Escolar.

La sociedad de Obreros albañiles consiguió de cuantos peones trabajaban en la indicada obra, abandonar al maestro albañil Fernando Serrano por entender que éste no puede hacer trabajos de Oficial, figurando como figura en la sociedad de Maestros.

El Gobernador Civil que intervino en el asunto sin lograr la transacción, ha remitido al Juzgado en uso de sus atribuciones, la reclamación formulada por los perjudicados y que solo el Juzgado es competente para resolver.

**Muerta repentina.**—El jueves falleció, repentinamente, en esta Capital, el conocido industrial D. Cesario Mingote. Reciba su familia nuestro pésame.

**Federación Agraria.**—Es probable que en breve, plazo, la Federación Agraria de Castilla la Nueva celebre una Asamblea en Sigüenza.

**Peluquería de señoras.**—Los últimos modelos de peinados, postizos y adornos de cabeza, los encontrarán las señoras en la Perfumería *Bouquet Ideal*, de la calle Mayor alta, 37.

**En el Casino.**—Esta tarde se está celebrando á la hora de entrar en máquina este número la junta extraordinaria para elección de cargos de la directiva.

**Muy bien!**—Si, Señor alcalde. Muy bien quitado el urinario de la Plaza de San Esteban. Desapareció el artefacto que entorpecía el paso y minaba los cimientos del Convento.

Ahora se instalará en un ángulo de la Plaza y quedará mejor.

**Alarma en el Congreso.**—Desde ayer se han extremado las medidas para impedir en el Congreso de los Diputados cualquier atentado.

Se han recibido varios anónimos, amenazas y el presidente de la Cámara Sr. Conde de Romanones, ha adoptado precauciones, limitando la concesión de pases para las Tribunas.

Una de las asignadas á los Secretarios será destinada para que puedan escuchar el debate sobre el proceso Ferrer, los numerosos corresponsales extranjeros que ha llegado á Madrid ayer.

**Retratos.**—Buenos y baratos en la Fotografía de J. Blanco, Mayor alta, 46. Vez muestras.

**En Alcalá de Henares.**—Ya no se instalarán, como se había pensado en el antiguo Asilo de Hombres, ni el Colegio de Huerfanos de Estado Mayor y Sanidad militar, ni los talleres de la Administración militar.

—El sábado visitó esta población, el Ministro de Marina, acompañado de su familia y algunos amigos que recorrieron los principales monumentos artísticos.

A la señorita D.ª Leonarda Barona se la ha perdido un bolsillo de paño que contenian entre otras cosas un cortaplumas.

La persona que se lo haya encontrado, si lo devuelve, se le gratificará.

La interesada vive en la Plaza de San Juan de Dios 12 Escuelas.

**Bronquitis.**—Para curar la bronquitis que tanto abundan en esta época, como para la tuberculosis, infecciones gripales, neurastenia, raquitismo y catarros crónicos, no hay nada como la *Solución Benedicto* de glicero fosfato de cal con creosota, que se vende en todas las farmacias á 2,50 pesetas el frasco.

En Madrid, en casa del autor, San Bernardo 14, Farmacia.

**Cámara Agrícola.**—El Cabildo de Hacendados y Labradores de Guadalajara, trata de dar el caracter de Cámara agrícola á su sociedad.

**Sociedad de Barberos.**—Los maestros y oficiales barberos de esta población han elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, don Francisco Bermejo; Vicepresidente, D. José Zofío; Tesorero, D. Faustino Archilla; Secretario, D. Dóctore Giménez y Vocales: D. Francisco Llorente y D. Saturnino Baños.

**Compañía Peninsula r.**—Durante la anterior semana han sido inaugurados con toda solemnidad las estaciones Interurbanas de Dénia, Jaén y Linares, pertenecientes todos ellos á la Real de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

**Heroes de la Guerra.**—Por Real orden del 5 del actual ha sido concedida como mejora la recompensa por la campaña del Rif, la cruz roja de primera clase del Mérito Militar, pensionada el Capellan segundo don Pascual Gil Capellan del Hospital Militar de esta plaza.

La heroica conducta del Sr. Gil durante la pasada campaña, fue acogida por todos los que admiraron su presencia de ánimo en los momentos más difíciles de la guerra rifeña y al recompenarle ahora el Gobierno hace una obra de justicia por la que le felicitamos sinceramente.

**Resineros á Méjico.**—Patrocinados por D. Calixto Rodriguez, están saliendo estos dias de Co beta y otras villas, hombres adiestrados en el oficio de resineros. Van contratados por tres años pagados gastos de viaje de ida y vuelta, con jornal diario de cinco pesetas y manutención.

Los extensos pinares que en Méjico han de resinarse, son, á creer á los que los conocen, de la mejor clase en su género.

**Para la Catedral.**—La testamentaria de don Plácido Lopez, penitenciario que fué de la Santa Iglesia Catedral de Sigüenza, ha regalado á la misma, cumpliendo la última voluntad del testador seis magníficos candeleros de plata y una artística alfombra para la Capilla Mayor.

El jueves estuvimos en casa de Vicenta Pérez Arribas y nos quedamos admirados no de su amabilidad ya reconocida por toda persona educada, sino de la baratura de los precios de todos los géneros que vende.

Crean nuestros lectores que en ninguna parte encontrarán más economía que en la Perfumería de la calle Mayor alta, 56.

Extrañándonos al propio tiempo la variedad que en objetos de regalo para los días de la Anunciación y Pascuas ha importado la industria y acreditada perfumista.

**El coche de Pastrana.**—Nos dicen que se ha reanudado el servicio de coches entre Guadalajara y Pastrana, además del coche correo que admite viajeros y sale todas las noches de una y otra ciudad, se ha establecido un servicio de día alterno.

No tenemos la pretensión de creer que nuestro artículo del número pasado *El Correo de Pastrana* haya sido el que motivo el acuerdo de la empresa, pero felicitamos á esta porque con su determinación complazca á las numerosas personas, que demandaban la reforma.

## Sucesos

En la dehesa del Estado del pueblo de Algar, y sitio titulado «Corral del Concejo», fué sorprendido el vecino de dicho pueblo Luis Yagüe Ruiz, de 52 años, en el momento de estar rajando una encina verde que habia cortada, de tres metros de longitud por dos de circunferencia. Por éste hecho fué denunciado ante la alcaldía de Algar.

Ante el Juzgado correspondiente ha sido denunciado por la guardia civil, el vecino de Illana Eusebio del Cabo Fernández, de trece años, por haber sido sorprendido en el sitio titulado «Barranco hondo», del mismo término municipal, con una carga de leña.

En un pajar situado en las inmediaciones de Cañizar, propiedad del vecino del mismo pueblo, Hipólito Monge Trillo, cuyo pajar contenia unas seiscientos arrobas de paja, se declaró un violento incendio el día 11 del actual, que redujo á cenizas el edificio; calculándose las pérdidas en unas cuatrocientas pesetas. El siniestro parece ser que fué casual.

Por el hecho de haberse vendido por la Junta administrativa del monte del pueblo de Embid el carbón producto del mismo, por parte de los vecinos de dicho pueblo que se oponia á la venta se alteró el orden días pasados teniendo necesidad el alcalde para restablecerlo, de demandar el auxilio de la guardia civil. Por este motivo fué detenido y puesto á disposición del Juzgado el vecino de dicho pueblo Gabino Rillo que insultó y amenazó á las autoridades.

Por insultos y malos tratos de palabra y obra en las personas de Juan García y Alejandro Vela, vecinos de Santiuste han sido denunciadas ante el Juzgado municipal de Huérmeces, las vecinas de este pueblo Aquilina García Felipe, Celedonia García Felipe, Jacoba Toribio García, Paula García Toribio y Lucía Juanas Simón, que capitaneaban un grupo de unas treinta mujeres más quienes insultaron y maltrataron con piedras y palos á los citados individuos por rencillas y rivalidades existentes entre ambos pueblos.

## El crimen de Alcocer

En el sitio denominado «La Canterá» á extramuros de Alcocer, apareció el pasado día veinte el cadáver de un hombre degollado.

Identificado el cadáver, resultó ser el de Francisco Mozo, de 34 años, casado, natural de Villauueva de Alcorón, pastor en el monte de «Las Cabezas».

Parece ser que después de vender un ganado, regresaba sobre las diez y media de la noche con ciento ocho pesetas que un tal Feliciano el Cojo, carnicero de Alcocer le habia entregado por el ganado que le comprara.

De las pesquisas practicadas por la Guardia civil resulta, que los hermanos Gil y Angel Martínez, que estuvieron en una taberna donde el Feliciano contó que acababa de pagar la expresada cantidad al infeliz pastor, le buscaron y después de asesinarle le robaron.

Ambos están convictos y confesos de su crimen que no pudieron negar al verse descubiertos por la Guardia civil que encontró en la casa que habitan los hermanos Martínez dos pantalones, dos calzoncillos y una camisa, todo manchado de sangre.

Personado el Juez de Sacedón en Alcocer, ordenó el traslado de los criminales á la carcel de la cabeza de partido.

Han aparecido entre la paja de un jergón las pesetas robadas y un enorme cuchillo.

# LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Almacenes (al detall) de tejidos

DE

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1  
Precios fijos.—Todo marcado

La casa que vende |

-más barato en Guadalajara-

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

## Bodegas Manchegas

La especialidad de este nuevo establecimiento, son los:

EXQUISITOS VINOS DE MESA

procedentes de las mejores y más acreditadas bodegas de Valdepeñas y Rioja.

Estos ricos vinos, que por su aroma, finura y económico de sus precios han de obtener la aceptación del público en general, se sirven á domicilio, embotellados y á medida.

Los avisos en la fabrica de fideos. Mayor alta, 51, Guadalajara.

Tarifa de precios, con servicio á domicilio  
Tinto fino de mesa añejo, una arroba (16 litros) pesetas 6; última cosecha, 5; medio litro 0'20

VINOS DE VALDEPEÑAS EMBOTELLADOS  
Tinto fino de mesa, clase extra, botella de medio litro, con caso 0'50; blanco id id id id 0'50

VINOS DE RIOJA EMBOTELLADOS  
Tinto clarete Medoc, tercer año, botella de medio litro, 0'72  
Tinto y blanco, alumbrado extra, cinco años, id id, 1'50

NOTA. Por cada botella yacia que se devuelve, se abonan diez céntimos.

## ANUNCIO UTIL

de sumo interés para los consumidores inteligentes de bebidas precedidas de gran fama; á los que padecen del estómago y enfermos convalescentes.

— HIMALAYA —  
El Rey de los licores estomacales y el mejor tónico digestivo y reconstituyente conocido hasta el día.

Verdadera imitación del legitimo chartreuse; preparado con veinticuatro plantas tónicas; destilado á vapor, clasificado como ninguno de los de su clase, infalible contra los padecimientos del estómago; pues basta tomar una copa para calmar al instante tan terrible dolencia; además este exquisito licor, es al propio tiempo un excelente preservativo en la epidemia cólerica.

(Fabricante: Juan Vilá Granada, Tarragona.  
Representante exclusivo para Guadalajara, Alcalá y Calatayud:

JULIO FERRER Y LEAL  
Plaza del Marqués de Villamejor, núm. 6, bajo  
— GUADALAJARA —  
— Principales establecimientos de venta —  
Casino Principal, Pretty-Room (Restaurant), Fonda estación (Ferrocarril).  
Tiendas de ultramarinos.— Castor Fraile, Francisco García Fernández y Gregorio Carrasco.

## Ecequiel Castelló

Unico centro de pianos de teclado y manubrio

Afinaciones y reparaciones. Cuordas de todas clases. Por cuatro pesetas piano manubrio pocas horas.

Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pombia) pianos de esta marca al contado y á plazos.

Bardales, 11.—GUADALAJARA

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

# SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-ROSEATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armonios  
**RICARDO RODRIGUEZ**  
—MADRID—  
Depósito: Ventura de la Vega, 3.  
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN  
Regesentante en Guadalajara  
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

¿Queréis que no se os caiga el pelo? Usad el  
**VITAPILOSO**  
Se vende este específico en las perfumerías de doña Vicenta Pérez, Mayor alta, núm. 66 y en la de D. Agustín García, González Hierro, núm. 14 y se dan lociones de **VITAPILOSO**  
en la Peluquería de D. Maximino Ruiz, Plaza Mayor núm. 18. Para más informes dirigirse al Representante D. José Sanz y Sanz, plaza de Jándenes, núm. 20 principal.

**STOMALIX**  
ELIXIR ESTOMACAL  
de Saiz de Carlos  
Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor  
**Saiz de Carlos**  
Calle de Serrano, 30.—MADRID

**Venta de una casa**  
Se vende la casa número 43 de la Plaza de Jándenes (Carrera). Para tratar dirigirse a don José Sanz López, en la misma calle núm. 20, principal.  
**Se vende** Una máquina SMIRT seminueva. Darán razón: Barrionuevo baja, 9 y 11, bajo.

**La Madrileña**  
PRECIO FIJO = J. FRUTOS = PRECIO FIJO  
Tejidos, Camisería, Confecciones  
Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peleles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora, caballeros y niños, faldones y gorros para cristianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confección. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.  
PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

**NADIE**  
compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería  
**LA TIJERA DE ORO**  
Trajes a medida a 3 duros.—Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.

Mayor baja, 69 (anta Clara)  
(al lado de la Ferretería Madrileña)  
**GUADALAJARA**  
Casa Central: Sastrería Madrileña  
—ALCALA DE HENARES—

**FERRETERIA MADRILEÑA**  
DE  
**ALFONSO DE L. ARRIERO**  
Gran surtido en artículos del ramo.  
Camas, cómodas, sillas.  
Arados y piezas de vertedera.

**CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.**  
Mayor baja, 67.—Santa Clara  
al lado de la Tijera de Oro.

En el antiguo y acreditado establecimiento de tejidos de  
**Santiago García**  
se venden específicos para curar toda clase de enfermedades por rebeldes que sean incluso la tuberculosis por medio de la nueva ciencia eléctrica.  
Cardenal Mendoza 13.—Sigüenza.

**AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA**  
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.  
¡¡Probad y os convencereis!!  
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará **GUIA** y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.  
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.  
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.  
Para precios y condiciones dirigiros a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara

**LA CATALANA**  
Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.  
**GARANTIAS**  
Capital social: (Suscrito... 5.000.000'00 (Desembolsado, 1.500.000'00)  
Reservas: (Estatuaria... 1.000.000'00 (Técnicas y garantías, 1.035.479'68)  
Inversiones, fondos disponibles, 3.590.651'70  
Siniestros satisfechos, 13.044.164'21  
También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

**DOMICILIO SOCIAL**  
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 62.  
Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jándenes, 37, principal.  
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

**Gran revolución en el ramo de albanilería y construcción de edificios**  
La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica medelo única en España frente a la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Roy del Cemento, Portland artificial.  
No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.  
Con ella se elabora pasta para yeso, para cal, para cemento y para portland.  
El Cemento marca «El León» de fraguado lento, es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.  
Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin vestigios de cal libre.  
**Produce anualmente ochenta mil toneladas**  
**PUNTOS DE VENTA**  
Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52; Don Esteban Rufinos, Plaza Mayor, núm. 16, Ferretería.  
Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de maera.  
Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballester, Fábrica de Chocolates.  
Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.  
Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio.  
Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.  
Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.  
Jadraque: Sra. Viuda de hijos de Tejero, Comercio.  
Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.  
Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.  
Cogolloto: D. Benito Criado, Comercio.  
Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres, Plaza Mayor, núm. 37.  
Para pedidos por wagoes dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Sanz López.  
Plaza de Jándenes, núm. 20, Pral.  
**GUADALAJARA**

**Chocolates de Brihuega**  
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballester Hermanos  
HOY DE LA  
**Viuda de Leopoldo Ballester**  
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA**, 16 por 100, descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.  
**FABRICA Y ALMACEN** Plaza **BRIHUEGA**

**La Unión y el fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
—Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1.—

**Bouquet Ideal**  
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

**Institución San Fernando**  
(Academia de estudios generales y técnicos)  
Desde el día 1.º de Febrero se darán en este gran centro de enseñanza clases de reposo para exámen del Grado de Bachiller.  
Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
Preparación para carreras especiales Próxima la convocatoria para plazas de Auxiliares y oficiales (unas 60 plazas) del Cuerpo de Estadística se establecen a este fin las enseñanzas correspondientes, dadas por los Profesores de esta casa con la cooperación de empleados de dicho Cuerpo.  
Dirigirse al Director  
**D. José Galocha y Alonso**

**DROGUERÍA**  
y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y Mayor baja, 2.—Guadalajara  
Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.  
Depositorio exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos, de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.  
**PRECIOS MUY BARATOS**